

# 中部城市最具扩大开放潜力

——《中国城市对外开放指数研究报告》解读

本报记者 黄晓芳

我国各大城市开放程度如何？近日，国家发展和改革委员会国际合作中心首次发布《中国城市对外开放指数研究报告》。报告公布了我国27个省会城市和5个计划单列市对外开放度得分和排名。

根据综合排名，深圳、广州、厦门位居前列，被评为对外开放“金牌城市”。杭州、宁波、南京、大连、青岛被评为对外开放“银牌城市”；武汉在中部地区城市中位居第一，被评为“中部开放之星”；成都、西安在西部地区城市中得分最高，被评为“西部开放之星”。

国家发展改革委国际合作中心研究总监刘建兴表示，深圳、广州和厦门3个“金牌城市”，在对外开放度总指标的得分名列前茅。但通过单项指标之间的比较，几大城市有一定的差异。

深圳总得分为91.37分，在对外开放总指标得分中名列第一，是唯一进入90分序列的城市，高出第二名广州

(78.74分)、第三名厦门(73.26分)10多分，反映了深圳作为我国设立的第一个经济特区在对外开放方面的领先性。同时，深圳在经济开放度、技术开放度和社会开放度3个单项指标评比中都名列首位，特别是技术开放度得分高达94.68分，高出第二名广州、第三名杭州20分左右。深圳未来应进一步巩固在国内城市中开放的领先地位，同时大步迈向全球城市，成为全球创新型城市的标杆。

总指标得分排名第二的广州，是世界著名港口城市、我国第三大城市，也是国务院确定的国家三大综合性门户城市和国际大都市。从单项指标得分来看，广州的经济开放度次于深圳、厦门，技术开放度仅次于深圳，社会开放度与深圳非常接近。相对于其他金牌城市，广州的优势在于其综合实力和开放的均衡性。

未来努力的方向是发挥规模和综合优势，全面提升国际竞争力，成为具有全球影响力的国际化大都市。

厦门是东南沿海重要的中心城市，也是我国5个计划单列市之一和最早实行对外开放政策的4个经济特区之一。近年，厦门经国务院批准为深化两岸交流合作的国家综合配套改革试验区。厦门在总指标得分中排名第三，经济开放度指标得分排名第二，仅次于深圳。厦门开放度呈现出较大的非均衡性，特别是技术开放度在金牌甚至银牌城市中没有优势，创新能力和文化交流得分不高。与其他计划单列市相比，厦门在对外贸易和吸引外商投资方面的优势比较明显。因此，厦门未来的发展和开放之路是加快技术交流和引进，鼓励吸收消化和再创新，大力推进产业结构升级。

报告显示，城市的对外开放水平与所属区域整体的发展水平和开放程度有密切的关系，此次报告评出的金牌、银牌城市无一例外全部来自沿海或东部地区。刘建兴表示，这表明我国区域发展

和开放的不平衡问题比较突出，中西部的开放水平落后于东部，内陆和沿边的开放水平落后于沿海，对外开放总体呈现出“东强西弱、海强边弱”的状况。但十分可喜的是，部分中西部地区城市在总体指标或单项指标中表现非常出色，如武汉、合肥、长沙、郑州、南昌和太原。这说明中部城市内陆型经济特征比较明显，进一步扩大开放的空间最大。

相对而言，西部地区的开放度更不乐观。11个省会城市中，仅成都、西安进入第二梯队，其余9个均在第三梯队，排名最后5个城市均来自西部内陆地区。但西部地区也有耀眼的明星，成都技术开放度单项指标得分名列第四位，领先于多数东部沿海城市。西安总指标得分第12名，技术开放度单项指标排名第9位。这表明西部内陆城市通过发挥市场空间大、科技力量强等潜在优势，完全可以走对外开放的差异化道路，实现跨越式发展。

## 天津将建北方国际航运物流贸易中心

**本报讯** 记者武自然从天津市对外开放工作会上获悉：为推动经济社会持续健康发展，天津市制定出台了《关于全面提高对外开放水平的决定》。提出到2017年，天津进出口额突破2000亿美元，基本建成北方国际航运物流贸易中心的目标。

根据《决定》，今后五年，天津市对外开放工作的奋斗目标为：到2017年，全市进出口额突破2000亿美元，五年累计实际使用外资800亿美元，吸引国内资金1.2万亿元，对外直接投资160亿美元；经过努力，基本建成北方国际航运中心、国际物流中心、国际贸易中心，明显提升城市的竞争力和国际影响力，有力支撑城市定位的实现。

## 甘肃新能源发电量再创新高

**本报讯** 记者李琛奇报道：4月8日，记者从甘肃省电力公司了解到，借3月大风季节与春光明媚之机，甘肃风电、光伏发电量再创历史新高。风电首次突破10亿千瓦时，达到11.05亿千瓦时，占全省总发电量和总用电量的比例高达11.8%、13.1%；同时，光伏发电量也首次突破1亿千瓦时，达到1.08亿千瓦时。

据悉，10年来，甘肃省新能源装机、发电量分别增长805倍和538倍，电力对全省经济的助推作用显著提升，甘肃已成为新能源发电用电大省。

## 新疆外贸企业月均增百家

**本报讯** 记者乔文汇、通讯员段玉莲报道：乌鲁木齐海关最新统计显示，今年前3个月，新疆注册的外贸企业达301家，同比增长19.4%，平均每月增百家。

近年来，乌鲁木齐海关调整通关模式与管理方式，开展个性化服务，营造了良好的外贸发展环境。今年以来，先后组织业务骨干深入新疆中泰化学股份有限公司、特变电工股份有限公司等大型企业，了解生产经营情况，倾听企业在进出口方面存在的困难，并制定解决方案。还成立了政策宣讲小组，宣讲稳定和促进外贸增长的系列措施。

## 哈尔滨启动文化产业引导资金

**本报讯** 记者倪伟龄报道：4月9日，哈尔滨市举行文化产业引导资金启动仪式，现场发布了《哈尔滨市文化产业引导资金管理办法》，市企业信用融资担保服务中心与8家企业签署首批3180万元贷款授信协议。今后将以提供贷款担保备付资金和补贴资金两种方式扶持文化企业，单户企业最高可获得500万元贷款。

据哈尔滨市委宣传部长张丽欣介绍，哈尔滨市文化产业引导资金由哈尔滨市委宣传部和平房区哈尔滨新媒体文化产业集团有限公司共同归集设立，主要用于支持重点文化产业项目和文化企业发展。

本版编辑 闫 静



## “雷锋奶奶”的环保情

本报记者 苏琳 通讯员 蒲璇

“手术进行了9个小时。”袁凤钗刚刚下了手术台，她的女儿就给记者打来电话，“妈妈不在家的时候，安吉市民还是很关心她，很多人来看过她。”

一个75岁老人的病情，牵动着竹乡人民的心。她就是浙江省安吉县的“雷锋奶奶”袁凤钗。

袁奶奶的故事要从一次旅行说起。

2009年，7旬老人袁凤钗与丈夫一起到台湾游玩，台湾同胞的环保意识让她感触很深。

回到安吉后，她便开始为改善城市

环境做一些力所能及的事，并摸索出一套自己的做法：每天早上，身背3个袋子，一个装可乐瓶、一个装废纸、一个装不可回收的垃圾，一手拿火钳，一手拉一辆小推车，沿河滨公园往西，一直走到生态广场，绕过大半个县城，在大街小巷捡拾垃圾，并把可回收的垃圾分类整理后卖掉，所得的收入全部捐给有需要的人。

5年了，袁凤钗义务做环卫的事迹家喻户晓。渐渐的，沿街很多商铺经营者都理解了这位“执拗”的老人，再也不随手扔垃圾，还主动跟老人学着用广告

宣传纸做“环保纸盒”，攒下垃圾一起扔到垃圾桶里。

其实，袁凤钗被称为“雷锋奶奶”，还有其他原因。

2009年夏天，江苏一位老人因中风来安吉养病。他的妻子苦心照顾了半年，却因过于劳累住进了医院。身处异乡的夫妇无人照顾，袁凤钗为他们义务当起了“保姆”，每天起早去买菜，一日三餐做好送给老两口，还要煎药，开导他们……直到老人妻子病情好转。

“多亏了袁大妈，年纪比我们大，还

要照顾我们！”如今说起袁凤钗，老两口还是眼含泪花。

“我一个人的力量太小，希望社会上有更多的人参与进来，帮助有需要的人。”2011年8月，袁凤钗又萌生了一个想法，她希望能义卖报纸，用义卖得来的钱帮助更多人。于是，她来到安吉县新闻中心，向中心主任韩树根说出了自己的想法。安吉新闻中心决定，每天免费赠送300份《安吉新闻》，支持她义卖。安吉车站也专门为她准备了一张桌子，设了一个“爱心义卖摊”。

一条横幅，一张桌子，两个募捐箱，袁凤钗的“报纸爱心义卖摊”在安吉车站安检处开张了。报纸随便拿，拿完了自愿在募捐箱里投一些钱。

“第一天募得善款841元，第二天731元。”袁凤钗说，她感激这些好心人。

就在不久前，老人病倒了。“在病床上，妈妈总是唠叨，不知道河滨公园今天干净不干净，不知道那些困难的人怎么样了。”电话那头，袁凤钗的女儿说，这些是老人的精神支柱。

## “讲文明树新风”公益广告

动物是我们亲密的朋友  
我们是动物信赖的伙伴

保护野生动物 - 实现人与自然和谐共处